Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа 
«Рисунок и живопись»
Направленность: художественная
Возраст обучающихся: 14-17 лет
Срок реализации программы: 1 год.
Разделы программы:
· цвет и линия как изобразительный язык художника;
· светотень, как средство художественной выразительности;
· линия и штрих;
· «перспектива», законы и правила композиции;
· фигура  человека;
· знакомство с техникой а-ла-прима;
· сувенир к Новому году;
· иллюстрация к произведению;
· скульптурный рельеф;
· композиция на передачу движения;
· работа с натуры;
· пленэр.
Цель программы: художественное развитие личности обучающегося на основе приобретенных им в процессе освоения программы учебного предмета практических и теоретических знаний, умений и навыков, а также выявление одаренных детей в области изобразительного искусства и подготовка их к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области  изобразительного искусства.
Задачи:
· научить вести последовательную работу над рисунком, компоновать, находить цветовое решение, доводить работу до завершенности;
· обучить возможностям создания собственных изображений, на основе знания законов и средств композиции;
· сформировать базовые знания законов и средств композиции;
· отработать навыки компоновки учебного рисунка, постановки предметов на плоскость и передача объема и пространства через светотень и перспективу;
· познакомить с правилами построения падающих теней и отражений;
· познакомить с простейшими правилами построения и анатомией фигуры и головы человека;
· воспитать способность не только изображать действительность, но и передавать свое отношение к ней, т.е. создавать художественный образ;
· развить творческий потенциал обучающихся посредством использования различных приемов обучения (с натуры, по памяти, по представлению)
Форма занятий: традиционные, комбинированные, практические занятия; индивидуальная деятельность; лекционные занятия и выставки творческих работ.
Краткое содержание: программа знакомит обучающихся с лучшими из произведений искусства, художественное творчество пробуждает у детей интерес к искусству, любовь и уважение к культуре. Развитие художественного творчества через систему дополнительного образования детей становится особенно актуальным, когда во многих общеобразовательных школах на изучение изобразительного искусства отводится ограниченное время.
[bookmark: _GoBack]     Изобразительная деятельность занимает особое место в развитии и воспитании детей. Содействуя развитию воображения и фантазии, пространственного мышления, колористического восприятия, она способствует раскрытию творческого потенциала личности, вносит вклад в процесс формирования эстетической культуры ребёнка, его эмоциональной отзывчивости. Приобретая практические умения и навыки в области художественного творчества, дети получают возможность удовлетворить потребность в созидании, реализовать желание создавать нечто новое своими силами.
     Данная Программа позволяет решать не только собственно обучающие задачи, но и создает условия для формирования таких личностных качеств, как уверенность в себе, доброжелательное отношение к сверстникам, умение радоваться успехам товарищей, способность работать в группе и проявлять лидерские качества. 
Ожидаемые результаты 
В конце  обучения дети должны:
- соблюдать последовательность выполнения работы над рисунком с натуры;
- создавать рисунок по памяти, по представлению на основе эскизного поиска;
- использовать базовые знания законов и средств композиции в работе над рисунком;
- пользуясь правилами строения и анатомии фигуры и головы человека, уметь изображать ее в движении и разных ракурсах (фас, профиль, со спины и пр.);
- уметь создавать художественный образ героя, убедительно изображать действительность, в которой он находится, выражая свое отношение к происходящему вокруг.


