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ИНФОРМАЦИЯ
[bookmark: _GoBack]для размещения на сайте учреждения

 «Контроль в сфере организации отдыха и оздоровления детей».
В настоящее время организации отдыха детей и их оздоровления контролируются по различным направлениям различными федеральными органами государственной власти, в том числе: государственный контроль за соблюдением требований законодательства Российской Федерации в сфере организации отдыха и оздоровления детей в области защиты прав потребителей и благополучия человека осуществляется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор; государственный контроль в области безопасности людей на водных объектах осуществляется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю в области безопасности людей на водных объектах; государственный надзор за выполнением требований пожарной безопасности на объектах отдыха и оздоровления детей осуществляется органами и должностными лицами федерального государственного пожарного надзора; государственный контроль качества и безопасности медицинской деятельности в организациях отдыха детей и их оздоровления осуществляется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере здравоохранения; федеральный орган исполнительной власти в сфере внутренних дел, в том числе его территориальные органы принимают меры по обеспечению общественного правопорядка и общественной безопасности детей, находящихся в организациях отдыха детей и их оздоровления.
С 2017 года контроль в указанной сфере осуществляется, в том числе, региональными органами власти.
Постановлением Правительства области от 07.05.2018 № 342-п утвержден Административный регламент исполнения государственной функции по осуществлению регионального государственного контроля за соблюдением требований законодательства РФ в сфере организации отдыха и оздоровления детей. Контрольные функции возложены на управление по социальной и демографической политике Правительства области.
При осуществлении регионального государственного контроля проверяется соблюдение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, осуществляющими на территории Ярославской области деятельность в сфере организации отдыха и оздоровления детей, обязательных требований. 
Государственная функция исполняется посредством проведения проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, мероприятий по профилактике нарушений требований законодательства Российской Федерации в сфере организации отдыха и оздоровления детей, мероприятий по контролю, осуществляемых без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, принятия мер по пресечению и устранению последствий выявленных нарушений и осуществления деятельности по систематическому наблюдению за исполнением обязательных требований.
В числе оснований для внеплановой проверки определено мотивированное представление должностного лица управления по результатам анализа результатов рассмотрения или предварительной проверки поступивших в управление обращений и заявлений граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, информации от органов государственной власти, органов местного самоуправления муниципальных образований области, из средств массовой информации о фактах возникновения угрозы либо причинения вреда жизни, здоровью отдыхающих.
В случае выявления фактов нарушений обязательных требований должностные лица управления обязаны составить предписание об устранении нарушений юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем обязательных требований с указанием срока их устранения; при обнаружении состава административного правонарушения - составить протокол об административном правонарушении.
С учетом внесенных изменений в федеральное законодательство обращения родителей (лиц, их заменяющих) по вопросам организации отдыха и оздоровления детей, направляемые в органы государственной власти субъектов Российской Федерации в письменной форме или в форме электронных документов, и ответы указанных органов на эти обращения по требованию заявителя подлежат размещению на официальных сайтах этих органов в сети "Интернет".
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