Направленность дополнительной общеобразовательной  программы: социально - гуманитарная. Уровень освоения программы  1 год ознакомительный,  2год базовый.
2Актуальность программы
Дополнительная общеобразовательная программа социально-
Гуманитарной  направленности «Радуга добра» направлена на освоение обучающимися волонтерской деятельности. Работа в волонтерском отряде поможет ребятам поменяться внутренне, и даже внешне. Обучающиеся обретут самоуважение, станут уверенными и привлекательными для окружающих. В дальнейшей жизни им проще будет общаться, 
взаимодействовать и включаться в любую деятельность, легко занимать лидерские позиции, проявлять в то же время толерантность и уважение к окружающим. В процессе деятельности волонтеры будут взаимодействовать с внешним миром: получая информацию, знания, обучаясь и развивая личностные качества. Взаимодействуя между собой в процессе деятельности, приобретают умения работать в команде, учатся разрешать конфликты, передавать информацию вовне, своим сверстникам, по принципу “равный - равному”, проводя Дни профилактики с тематическими информационными выходами в профилактические занятия, профилактические сказки для младших, агитационные выступления, игры, акции, оформление информационных  листовок, буклетов.
Новизна программы
Программа дополнительного образования отражает современные идеи и актуальные направления развития техники, экономики, социальной сферы. В данной программе разные направления воспитательной деятельности от пропаганды здорового образа жизни, физического и творческого развития личности, трудового и экологического воспитания до формирования гражданской позиции подрастающего поколения, через включение детей в социально - значимую деятельность и развитие самоуправления обучающихся.
Данная программа призвана сформировать в участниках добровольческого объединения лидеров, способных вести за собой своих сверстников, как умелых организаторов разнообразных интересных дел. 
Цель: формирование позитивных установок обучающихся на добровольческую деятельность, а также для развития их самостоятельной познавательной деятельности, воспитания активной гражданской  позиции, толерантных качеств личности, здорового образа жизни. 
Задачи:
Образовательные :
· Обучить методикам проведения некоторых досуговых форм, основам  работы с различными видами информации.
Развивающие:
· Развить коммуникативные качества, умения работать в команде, уверенности в себе;
Воспитательные: 
· Воспитать активную гражданскую позицию, неравнодушного отношения к жизни, толерантные качества личности, милосердие, доброту, отзывчивость;
· Формировать потребность в ведении здорового образа жизни, сохранения и укреплении здоровья.

Методы и приемы, использующиеся в учебном процессе.
Словесные – рассказ, объяснение, беседа, диалог, консультация, тест, лекция, дискуссия, тренинг.
Наглядные – показ иллюстрационных пособий, плакатов.
Практические - выполнение практических заданий, игровые ситуации, тест, тренинг, конкурсы. Акции, дискуссии, оказание помощи пожилым людям.
Метод контроля - контроль усвоения материала проходит в течение всего периода обучения начало сентября – входной контроль, ,  конец мая – итоговый. 
Программа  «Радуга добра» создана для обучающихся 9-13 лет.9 -10лет первый год обучения,11-13 второй год обучения
Программа расcчитана на 2года освоения ее обучающимися.  Образовательный процесс строится как последовательное освоение обучающимися содержания образования. Программа предусматривает занятия  2 раза в неделю по 2 академических часа каждое и рассчитана на 144часа в год. 
Реализация творческого потенциала обучающихся  происходит через активное участие в выставках, конкурсах, фестивалях , волонтерских слетах и других мероприятиях.
