Презентация «История конкурса»

Слайд: Фото Мякиной Н.П. и Глаголевой Н.А.

Инициаторами проведения конкурса учитель года России в районе в 1996 году выступило Управление образования, воспитания и культуры под руководством Нины Павловны Мякиной и заведующей районного методического кабинета Нины Александровны Глаголевой. 

Слайд: фото Сидельниковой М.Ю.

С 2000 года организатором проведения конкурса стала Заведующая районным методическим кабинетом Марина Юрьевна Сидельникова. Под ее руководством в 2001 году участники конкурса объединились в профессиональный клуб «Дидакт», который собрал участников конкурса для профессионального общения

Слайд: фото участников разных лет…
Как быстро летит время… С каждым годом все труднее перечислять всех: учителей, воспитателей, педагогов дополнительного образования, которые прошли через разные номинации районного этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» - более 125 педагогических работников ОО Пошехонского района. 

Слайд: Фото Бебериной Т.А. и фото всех участников 1996 г. 
Педагогическое сообщество Пошехонского района знает и помнит всех, но не справедливо в этот праздничный день будет не вспомнить о первом победителе, учителе начальных классов средней школы № 1, председателе райкома профсоюза работников образования Пошехонского МР, бессменного члена жюри конкурса районного этапа конкурса «Учитель года России» Татьяна Александровна Беберина.

Слайды: фото учителей 1997-1998-1999-2000-2001; 2002-2003-2004 -2005-2006; 2007-2008-2009-2010-2011; 2012-2013-2014-2015-2016; 2017-2018-2019-2020-2021
25 лет - сколько событий произошло?  За этот период все этапы конкурсных состязаний прошли - 85 учителей. Их участие в конкурсе всегда побуждало находить информацию о новых направлениях педагогической деятельности, знакомиться с ней и сопоставлять собственную практику с современными подходами и технологиями, осваивать и внедрять в свою работу, т.е. активно заниматься инновационной деятельностью, а это в свою очередь невозможно делать вне коллектива. Учителя продолжают успешно участвовать в конкурсе и продолжают трудиться в школе. И мы рады приветствовать их на наших памятных страницах.

Слайд: фото воспитателей с творческими выступлениями
В 1999 году открыта новая номинация «Воспитатель года» в районном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России». За 23 года среди участников конкурса - 36 педагогов дошкольного образования. Воспитатели это особая категория педагогического сообщества нашего района. Они стараются быть интересными детям дошкольного возраста и в то же время быть профессионалами своего дела, они умеют превращать самое серьёзное занятие в интересную игру, учат детей видеть во всем окружающем необычное, подбирают особые подходы для формирования представлений у маленьких детей. Их артистизм всегда удивлял членов жюри на разных этапах конкурсных состязаний и праздничных мероприятий конкурса.

Слайд: фото учителей и руководителей
О внимании к качеству образования и в других направлениях деятельности образовательных организациях свидетельствовали номинации, которые органично вошли в районный этап Всероссийского конкурса «Учитель года России»: «Самый классный классный», «Лидер в образовании». Новые номинации открыли новые имена, и позволили учителям и руководителям проанализировать сделанное и представить свой профессиональный опыт. 

Слайд: фото педагогов дополнительного образования
В 2014 году открывается новая номинация «Сердце отдаю детям» в районном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России», где педагоги дополнительного образования представляют своё мастерство в реализации дополнительных общеобразовательных программ. Их немного, всего 5 педагогов, но они добавляют каждый раз в конкурс интересную педагогическую практику. 

[bookmark: _GoBack]На протяжении 25 лет менялись конкурсные этапы и способы оценивания участников, методика формирования жюри и отношение самих участников к конкурсу, но неизменным остаются: педагогический талант, творческие находки в обучении и воспитании подрастающего поколения.

