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Введение

Со своей бабушкой, Валентиной Павловной Гусевой, я дружу с детства. Мне всегда с ней радостно, светло и интересно. Повзрослев, я стала внимательно читать её газетные публикации, стихи, рассказы, вникать в ее внутренний мир. 

И неожиданно она открылась для меня как многогранный и талантливый человек. Многие стихи бабушки посвящены людям, жившим и живущим  рядом с ней, многие ее статьи вызывают живой с детства,  их легко запоминать – они нравились мне своей легкостью и мелодичностью. Как она их пишет? Почему ее стихи нравятся совершенно разным людям? Что делает их такими воздушными и музыкальными? 

И чем полнее мне раскрывался внутренний мир любимой бабушки, тем больше мне хотелось провести первое исследование ее жизни, а именно:
- выявить, где кроются истоки ее творчества, кто оказал на ее творческую судьбу наибольшее влияние;
- обобщить результаты ее кропотливой деятельность по истории родного края;
- выделить основные мотивы и особенности любимых с детства стихов.
С этой целью я и решила написать работу о Валентине Павловне Гусевой, как об учителе, поэте, краеведе и …просто моей бабушке.

Истоки жизни и судьбы
Я закрываю глаза и представляю глухой вологодский край. Среди дремучих лесов Тотемского района Вологодской области протекает неширокая, но очень глубокая река Тафта. В среднем её течении находятся четыре деревни: Горка, Подгорная, Родная и Остроконье. В народе это гнездо деревень так же, как и река, называется Тафтой.
Там, на Тафте, в деревне Подгорной 13 января 1951 года родилась моя бабушка Верещагина Валентина Павловна. Вот как она пишет об этом сама:
«Я родилась в глубокой провинции, 
Где Рубцов изнывал от стихов, 
В деревянном домишке с полицами
Под куражистый крик петухов...»
Начальную школу она окончила в соседней деревне Горка. Её первая учительница Выдрина Людмила Серапионовна (Приложение 1).
Бабушка вспоминает, как топилась в школе печка, а учительница в валенках и большой шали забиралась с ногами на стул и читала вслух рассказы из газеты «Пионерская правда». Ребятишки слушали, затаив дыхание, и никто не хотел уходить домой, хотя время было послеурочное. Иногда это чтение продолжалось так долго, что на улице начинало смеркаться. Прошли годы, Людмила Серапионовна состарилась, и бабушка написала грустные стихи:
«Вот она по улице идёт, 
А в походке нет уже полёта, 
И грустит улыбка отчего-то...»
От Людмилы Серапионовны бабушка услышала о первом полёте человека в космос, все сидели прямо на полу в комнате учительницы и слушали радио.
До самой смерти своей первой учительницы бабушка с ней переписывалась и сохраняла добрые отношения.
Теперь деревни, где родилась моя бабушка, уже нет, нет и соседних деревень, разрушена Никольская церковь. Об этом бабушка пишет в стихах:
«Догнивает дом на Вологодчине, 
Потемнел от крыши до крыльца –

Детства моего златая вотчина –

Знать, и ей недолго ждать конца...» 
И в другом:
«Заросший волок ещё помнит след
 Сапожек детских, сшитых мне соседом. 
Сапожек нет. Соседа тоже нет.
 А дом мой есть... Но путь к нему неведом»
В 1962 году семья бабушки переехала в Пошехонский район, деревню Колотово на родину матери.
В пятый класс бабушка пошла в Кладовскую школу. Училась с удовольствием, особенно любила литературу и историю. Неслучайно её любимыми учителями в Кладовской школе были Панова Бэла Иосифовна (историк и классный руководитель) и Горюнова Зоя Павловна. Так получилось, что Зоя Павловна стала её Учителем на всю жизнь. (Приложение 2). Вот как бабушка пишет об этом:
«Мне Бог Вас дал в учителя –

Я, дорожа подарком этим, 
Гордилась и жила на свете,
Нисколько счастья не тая, 
Что с Вами воздухом одним 
Дышу, как Вы рифмую строки...»
За годы учёбы в школе бабушка избиралась председателем совета пионерской дружины, за участие во всех интересных делах школы она была награждена Почётной грамотой РК ВЛКСМ и путевкой в пионерский лагерь «Орлёнок». В школе она любила участвовать в художественной самодеятельности - пела и декламировала стихи. Пионеры тех лет много занимались шефской работой, собирали для колхоза золу (удобрение для льна), много трудились на сельхозработах.
После окончания школы по призыву выпускников, остающихся в деревне, Валентина Павловна в качестве колхозного стипендиата пошла учиться в Рыбинское дошкольное педучилище, которое закончила в 1969 году. (Приложение 3).
Учитель-краевед, публицист.
Когда после окончания Рыбинского дошкольного педучилища бабушка вернулась домой с Дипломом воспитателя детского сада, колхоз был ещё не готов принять её на работу в этом качестве, детский сад не был построен.
Зоя Павловна приняла её на работу воспитателем интерната. Тут же Валентину Павловну избрали секретарём комсомольской организации колхоза. О том, что работа с молодёжью закипела, говорит тот факт, что уже в 1970 году обком ВЛКСМ награждает её Почётной грамотой.
Ещё учась в школе, бабушка пробует писать первые заметки в районную газету «Сельская новь», примером служил отец, который за сотрудничество с «районкой» даже был награждён подпиской на журнал «Рабоче-крестьянский корреспондент». Заметки бабушки о людях, земляках, хлеборобах газета печатала охотно.
Во время одного из выступлений на областной комсомольской конференции ее  заметил корреспондент областной газеты «Юность» Юрий Слепцов и пригласил к сотрудничеству. Так, бабушка начала печататься в областных изданиях.
Я уже говорила о том, что одним из любимых школьных предметов бабушки была история. В 1978 году она закончила историко-филологический факультет Ярославского пединститута, и стала вести в школе уроки истории, русского языка и литературы. (Приложение 4).
Ещё в конце шестидесятых годов Валентина Павловна увлеклась краеведением, и это стало её увлечением на всю жизнь. (Приложение 5). Особенно она любит разговаривать с ветеранами и записывать их воспоминания, а потом печатать их в какой-либо газете.
Вместе с ребятами бабушка вела поиск, связанный с гибелью нашей землячки Нины Александровны Талановой. В 1975 году бабушка узнала, что  в довоенные годы в нашем райцентре служил военком Александр Дмитриевич Таланов. Его старшая дочь Нина училась в средней школе №2. Во время войны она ушла на фронт, вместе с военно-полевым госпиталем попала в плен и за участие в подпольной работе была расстреляна фашистами. Очерк журналиста Михаила Глазкова, рассказавший о Нине, назывался «Расстрелянная песня». Вместе с ребятами бабушка решила пройти по следам «Расстрелянной песни», ещё не подозревая тогда, сколько это потребует сил и времени.
Они написали письма и запросы, отправили их в разные концы страны. Первый ответ они получили от матери Нины, Глафиры Михайловны, которая тогда жила в деревне Пшеничново Даниловского района Ярославской области. Она не только рассказала о своей дочери, но и пригласила в гости. И бабушка с группой ребят поехали. Бабушка вспоминает, что они очень волновались, какая она, Глафира Михайловна? Как встретит? Что сказать ей? Но встреча прошла замечательно. Там, в Пшеничнове, ребята впервые увидели и прочитали фронтовые письма Нины. Здесь же бабушка познакомилась с сестрой Нины Талановой - Эмилией Александровной, которая и сейчас ещё жива, она живёт в Ярославле с дочерью Таней и поддерживает с бабушкой переписку.
А тогда письма тех, кто лично знал Нину, позвали в дорогу. И в 1976 году Валентина Павловна повезла своих учеников в город Стародуб Брянской области,  где они нашли братскую могилу, встретились с Анастасией Дмитриевной Янчевской, которая рассказала, что уход группы подпольщиков к партизанам намечался на 10 мая 1943 года, а накануне вечером Нина была арестована.
Разыскали ребята под руководством бабушки и Ивана Линева, который часто упоминался в письмах Нины, поехали к нему в гости, но опоздали, он скоропостижно скончался от сердечного приступа. Но ребята познакомились с его женой, а также съездили в Болото - Поверстное, где Нина работала до войны. Результаты поиска на протяжении нескольких лет печатала районная газета «Сельская новь» и даниловская газета «Знамя труда». Позднее все материалы были переданы в Пошехонский краеведческий музей. 73 письма-ответа на запросы ребят хранятся в школьном кабинете краеведения.
В 80-е годы становится очевидно: сельское население катастрофически стареет, молодых сил нет. Начинают исчезать с лица земли целые деревни. Вот как об этом пишет бабушка:
«Петушиного крика не слышно,

Две старухи свой век доживают,
На глазах умирает деревня... 

Или матушка - Русь умирает?»
Валентина Павловна понимает, что она должна, просто обязана поймать ускользающее время.  В школе появляется стенд «Исчезающие деревни», на котором бабушка с ребятами поместили фотографии того, что осталось от некогда красивых деревень Яковлевского, Маклакова, Чурсакова, Дор-Патры, Дор-Согожи, Колотова, Бабки. Было понятно, что действовать надо очень быстро, что созданная поисковая группа просто физически не успеет побывать везде. Поэтому Валентина Павловна разработала единую «Памятку», с которой любой школьник мог бы отправиться по своему собственному маршруту и добыть некий объём материала. Суммировав всё добытое, можно было написать историю деревни. Они так и сделали, и всё получилось, по одной только деревне Колотово ребята принесли семь блокнотов. Обобщив весь материал, они оформили альбом, нарисовали карту местности, обозначили расположение каждого дома. В альбом поместили фотографии, собранные детьми, а также поработали со старыми подшивками газет и отобрали те публикации, которые имели то или иное отношение к жителям деревни Колотово. Краеведы проследили историю деревни до сегодняшнего дня, до последнего её жителя, Екатерины Павловны Львовой. На основе собранных материалов бабушка написала статью «Знать, кому-то не угодили...» и опубликовала её в районной газете «Сельская новь» и в областной газете «Золотое кольцо». В 1993 году ученик Валентины Павловны Женя Куляпин выступал с этим материалом на районных краеведческих чтениях и занял первое место. А у бабушки появились новые стихи:
«Понимаю всем сердцем давно, 
Что кому-то не угодили, 
А ведь жили, и пили вино, 
Хлеб растили, и в церковь ходили...»
Особую метку в творчестве моей бабушки  оставила война на Кавказе. Молодые парни – земляки стали героями многочисленных её публикаций в газетах. А их судьбы нашли отражение в стихах Валентины Павловны.
Особенно переживала Валентина Павловна, когда 2 декабря 2000 года в Чечне погиб её ученик Саша Новиков. Ему было только 19 лет. Было принято решение – начать сбор документов и фотографий, которые так или иначе связаны с судьбой Саши, запечатлеть места, где он родился, учился, жил, мечтал, любил, и где упокоилась его душа. Бабушка понимала, что время летит очень быстро, и скоро ветер перемен слизнёт следы пребывания Саши на этой земле. Старались успеть. В своей работе использовали разные методы: собирали документы, фотографии, записывали воспоминания, фотографировали места, связанные с жизнью и смертью Саши. Организовали экскурсии в город Пошехонье, деревню Дор - Согожу, на кладбище села Георгиевское. Встретились с родителями Саши, друзьями, учителями. Несколько лет проводили в школе «Сашину неделю», вечера памяти в ДК в день его рождения, в день гибели возлагали гирлянды на кладбище. А   бабушка откликнулась еще и стихами:
«... А поутру опять на работу спешу 
И мальчишкам другим повествую о павших, 
Про расстрелянный рай, про униженный край,
И про юных солдат, свои жизни не спасших.
Ведь теперь они вечно, пока мы за них 
Произносим молитвы, их любим и помним, 
Будут плыть журавлями в небесной дали 

Всё к родимой сторонке, где дедовы корни...»
Моя бабушка - очень увлекающийся человек, способный, оттолкнуться от любого факта и начать поиск. В 2000 году попалась ей на глаза информация из старой газеты «Рыбинская правда» от 29 апреля 1941 года. Там было написано следующее: «Заполнение Рыбинского моря, начатое 14 апреля, продолжается. Вчера к 11 часам утра напор воды у переборской плотины достиг одиннадцати с лишним метров. Большие заболоченные площади Молого - Шекснинского междуречья, луга и вырубленные леса превратились в морское дно». Бабушка показала газету своим ученикам, сказала, что приближается грустная годовщина события, которое касается жителей деревни Ратаевская Горка. На тот период из сорока трёх домов деревни примерно в трети жили люди, которые вынуждены были переселиться сюда перед войной из затопляемой зоны. Местное население звало их мормужанами, хотя все они были из деревни Марьино. Приехали молодые, сильные, красивые, девушки носили длинные косы и, выходя в круг, запевали всегда одну и ту же частушку:
«Погляжу я в ту сторонку,
Заболит ретивое. 
Раньше родина была –

Теперь вот море синее ».
Вместе с ребятами Валентина Павловна приняла решение - съездить в Ратаевскую Горку, поглядеть в глаза стариков-переселенцев, а если получится, то послушать их, записать о былой жизни как можно больше, сделать снимки. В результате этой экспедиции получился целый альбом воспоминаний - реальный памятник Малой Родине жителей затопленного села Марьино. По материалам этой экспедиции в газете «Первое сентября» (2001г.,№25 от 07 апреля) была напечатана статья. Затем бабушка провела урок по книге Валентина Распутина «Прощание с Матёрой». Описание урока опубликовано в газете «Библиотека в школе» («А тут плавают ваши гробы...» 2001г., 1-15 января) и в областной газете «Северный край» («Тайна Настасьиной прялки» 2001г. 12 января). С результатами и собранным материалом ученица Кладовской школы Екатерина Львова выступала на районных краеведческих чтениях.
Но интерес к этой теме не был исчерпан, и в следующем году бабушка нашла для этой работы совершенно неожиданный поворот. Она со своим классом отправилась к последним жителям рабочего посёлка Ватагино, чтобы записать их воспоминания и запечатлеть следы хозяйственной деятельности человека, полюбоваться Согожей, рекой - труженицей. С творческой работой «Рабочий посёлок Ватагино: прошлое и настоящее» на районных краеведческих чтениях2001года выступила ученица Кладовской школы Екатерина Львова и заняла первое место. Затем с этой же работой она выступила в Ярославле на Девятой областной конференции туристско-краеведческого движения учащихся «Отечество» в номинации «Летопись родного - края», где также заняла первое место. Ее работа была отправлена в Москву.
В эти же годы учащиеся Кладовской школы под руководством Валентины Павловны вели сбор и запись фольклорного материала на тему «Народные песни 20 века». На основе этого материала бабушка подготовила статью для газеты «Первое сентября» («В Починок за песнями»).
Последние перед пенсией годы бабушку волновала тема «Дети войны». На встречи с ребятами она приглашала тех, кто родился в предвоенные годы и у кого отцы не вернулись с фронта, у кого детство отняла война. Вопросы для встречи готовили заранее. Ребята записывали фактический материал, а к следующему уроку оформляли его в связный рассказ. Лучшие рассказы помещены в альбом вместе с фотографиями. Результатом этих встреч стала целая серия статей, которые Валентина Павловна напечатала в самых разных изданиях. (Приложение 7).
Сейчас бабушка на пенсии, но увлечение краеведением не исчезло, она по-прежнему любит встречаться с людьми пожилого возраста, слушает их воспоминания, а потом пишет об этом очерки, стихи и рассказы. (Приложение 8). Вот как она написала о знаменитой льноводке Александре Павловне Травиной, которая закончила свои дни в Доме для престарелых:
«Баба Шура была льноводкой
И стахановкой, как велось,
Только вот не была женою,
Да и матерью не пришлось...»
В рассказах бабушка также пишет о судьбах своих земляков. Её рассказы печатаются в самых разных журналах («Русский путь», «Коростель», альманахе «Предлог»). (Приложение 9).

Вот как отозвалась о рассказе «Старая шинель» профессор русской литературы, член Дворянского собрания Доброслава Анатольевна Донская «Ваша «Шинель» - повесть, рассказ? Ближе к повести. Очень, очень сильная вещь! Так всё зримо, образно от людей до грибочков. Так писать может только большой мастер», а московский писатель и журналист Дмитрий Геннадьевич Шеваров написал об этом рассказе так: «Дорогая Валентина Павловна, не успел Вам написать о рассказе «Старая шинель». Со слезами дочитывал его, с благодарностью к Вам, что Вы удержали в слове всё это наше, безмерно родное... Собственно, это рассказ о любви. О том человеке, которого и в «кадре-то» нет, но он и есть настоящий герой рассказа. Вам надо книжку обязательно собирать. Может, ярославцы издадут?.. Божьей Вам помощи!» (Приложение 10).
А в этом году школьный библиотекарь из станицы Динская Краснодарского края Ольга Николаевна Степанькова (руководитель проблемного семинара по развитию критического мышления через чтение и письмо) провела открытое занятие на курсах по рассказу «Старая шинель» (описание этого занятия «Физика» и лирика чтения» и сам рассказ «Старая шинель» опубликованы в №12 приложения к газете «Первое сентября» - «Библиотека в школе»).
Ежегодно в Москве проходят Соловейчиковские чтения. Моя бабушка многократно являлась их участницей. (Приложение 11).
Любовь бабушки к родному краю, её увлечение краеведением высоко оценены - в 2008 году она стала Дипломантом регионального этапа VII Всероссийского конкурса «Патриот России» за серию статей о современниках, а в этом году она была награждена памятной медалью «Патриот России».
Служение музе…
«Бабушка, а как пишутся стихи?» – «По-разному»,  –  так отвечала мне бабушка, когда я была маленькой.

Но я видела, как быстро она сочиняет стихи к какой-либо дате, к празднику, ко дню рождения или по просьбе моей младшей сестренки. И мне казалось это просто и легко. Но теперь, анализируя стихи классиков на уроках литературы, я понимаю, что это нелегкий труд, и не все так просто, как кажется. 

Да и сама бабушка рассказала мне, что некоторые строки приходят быстро и легко, как бы сами собой, а другие в терпеливом мучении. А сколько времени надо, чтобы отточить каждое слово или «поймать» нужный образ. «Ночь жестоких с рифмами боев» - так написано о поэтическом творчестве в одном из ее стихотворений. И стоит ли мучиться? Читаю бабушкины стихи, и отвечаю сама себе – стоит. Я тоже сделала первую пробу пера. В районной газете были опубликованы мои рассказы. (Приложение 12).
А что же главное в творчестве Валентины Павловны Гусевой? Мне кажется, основным в поэзии бабушки являются три главные темы – печаль по малой, исчезающей деревенской Родине, скромные, но необыкновенные односельчане-земляки, и любовь. И по всем трем циклам сквозят образы, связанные с природой. Это и «малиновый рай любви», и «бродяга-ветер», и «друзья, которые облетели будто листики с берез», и «холодный ветер, который грыз стекло». (Приложение 13).
«Забытая деревня», «Деревня моя», «Любите деревню» - так называются мои любимые бабушкины стихи. Уже по названию ясно, о чем в них идет речь. Но кто может так пронзительно и ярко написать:

«Трава по пояс, хоть косой коси,

Колоколов погибельные звоны…

Я знаю, скоро песни на Руси

Цениться будут так же, как иконы….»

Я думаю, сам Николай Рубцов – бабушкин земляк не отказался бы от таких горьких, но завораживающих строчек.

«Деревня – вот начало всех начал» - пишет автор в другом стихотворении, философски подмечая, что почти все мы вышли из деревни и забывать ее грех.

В стихах бабушки в полный рост встают и ее земляки – простые односельчане. Их характер, особенности выписаны так просто и в то же время так типично,  что даже жители других областей могут подумать, что стихи написаны именно про знакомых  «бабке Шуре» или «дяде Мише».  А мне очень нравятся строки, посвященные памяти Саши Новикова:

«А он не вернется  –  он там, где стреляют,

Где юность сгорела в огне».

Саша погиб на чеченской войне и бабушка, естественно, не могла  не откликнуться на общее для односельчан горе своими стихами.

Еще одна тема, которая есть у каждого поэта, это тема любви. У бабушки много стихов, вызванных этим чувством. Любовь у нее, то робкая: 

«Неужели я любила вас. 

И робела, к пальцам прикасаясь,

И себе неловкою казалась,

И поднять не смела серых глаз…»,

то горькая: «у разлуки скипетр власти», то напоминает уже упоминавшийся «малиновый рай». Наверное, она, любовь, такая и должна быть – разная и многоцветная, как бабушкины стихи о ней.  
И вообще, мне кажется, что благодаря стихам о любви, моя бабушка навсегда останется молодой, недаром у нее есть прекрасный образ про возраст поэта: «Сложу года, как в вязанку дрова, печь растоплю, и возраста не станет…».  

Такие стихи нельзя не любить, и они нравятся многим. В заключении я приведу два высказывания о творчестве Валентины Павловны Гусевой.

Ольга Прокофьевна Макарова, учитель из деревни Ясная Поляна: 

«Мне очень нравятся стихи В. П. Гусевой. Её сборник всегда лежит у меня под подушкой, и я читаю их на ночь». (Приложение 14).
Ольга Александровна Шаброва, учитель из с. Кладово:

«Я люблю стихи В. П. Гусевой о деревне. В них боль за наше русское село:

«На глазах умирает деревня…

Или матушка-Русь умирает?».
Заключение
Валентина Павловна Гусева, моя бабушка, написала много замечательных статей о разных людях, благодаря которым память о них сохранится в истории. Я решила написать именно о ней.

Моей бабушке повезло. С детства ее она жила в живописных местах. Сама природа помогала ей расти талантливой. Именно пример ее учителей - наставников помог выбрать профессию и дал понимание простых истин. Невозможно стать   учителем с большой буквы, только отлично зная свой предмет. Нужно прививать своим ученикам любовь к малой Родине, открывать нам, школьникам, что удивительное – рядом, надо только его увидеть, и, возможно, помочь сохранить. На это была всегда направлена кропотливая работа Валентины Павловны по истории родного края.

Невозможно быть интересным людям, если у человека нет  своего любимого дела, которому он отдается полностью. Поэзия – это способ самовыражения моей бабушки. Стихи – это она сама, ее наблюдения, ее выводы, ее мысли. За эту честность, открытость, разносторонность мою бабушку любят как поэта, этим объясняется характер ее стихов. 

Написав эту работу, я поняла, что моя бабушка – уникальная личность, живая история, и мне можно без стеснения ею гордиться и даже подражать. 
Я еще не знаю, какую профессию выбрать, но несколько моих заметок уже опубликовала районная газета «Сельская новь». Мне нравится писать короткие рассказы, и я люблю свой родной город, так же, как бабушка, любит родное село Кладово. И мне хочется продолжить и дело моей бабушки, и исследование ее биографии, краеведческой деятельности и поэзии. Ведь она будет жить долго, а значит, еще подарит нам много интересного и познавательного. А я буду взрослеть – и открывать в ее творческой деятельности все новые и новые грани!
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