Сборник сценариев игр для лагеря дневного пребывания
«В мир игры и путешествий»
 

 

 Лето - роскошные дни школьных каникул, когда дети открывают мир и себя в этом мире, осваивают летнее пространство времени, пытаются узнать все о чем-нибудь и что-нибудь обо всем абсолютно добровольно и всегда с удовольствием   Лето – время действий, пробы и проверки своих сил, время освоения и осмысления окружающего мира. Лес, поле, луг, речка, озеро, болото  -  пространство постижения природы и себя в ней. находится рядом с нашим - территория активной жизни. Каждый день, каждый час жизни ребенка удивителен и неповторим. Организовывая свою жизнь, свою деятельность, дети умнеют, богатеют, становятся лучше. 

Как помочь им в этом?  Чем занять ребят во время каникул? Каким образом организовать досуг детей? Эта тема волнует педагогов,  работников летних лагерей и лагерей дневного пребывания.  

В нашем сборнике собрано несколько  сценариев игры-путешествия  и  методика их построения и проведения. Все игры адаптированы или составлены педагогами.  
    Адресовано для организаторов детского досуга. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Введение.
 
Спросите у ребят, кто из них хочет отправиться в путешествие, и вырастет лес из рук, заблестят глаза, вспыхнут улыбки – ветер странствий дорог каждому. 

Здорово мчаться на настоящем самолете, поезде, автобусе, шагать партизанскими тропами с рюкзаком за спиной. А  что делать тем, кому только семь или восемь лет и у кого не хватает еще сил отправиться в далекое путешествие?

Главный проводник в них – игра. Это она помогает сплотить детей в коллектив, где каждый может проявить свои способности, помогает, пусть ненадолго, стать, кем мечтаешь: космонавтом, подводником, журналистом, строителем, трактористом, врачом, учителем.
  Широкое распространение получили   игры-путешествия, которые дают возможность в яркой, увлекательной форме развивать интересы, формировать познавательную активность школьников. Игра-путешествие дает возможность объединить разные виды деятельности. Она включает в себя поиск, труд, наблюдения, спорт, овладение навыками. 

Игра-путешествие – это действие, романтика, творчество ребят и взрослых. Это общая радость взаимопонимания педагога и его воспитанников
  В эти игры могут играть дети любого возраста, в любое время   Игра-путешествие дает богатейшие возможности для фантазирования, развития воображения.  
   Игры-путешествия в меньшей степени содержат элемент соревнования, но зато более эмоциональны, романтичны, ярки.  
    Они требуют четкого педагогического руководства и помощи со стороны взрослых. Для создания эмоционального настроя на игру обязателен яркий, увлекательный старт, приковывающий внимание и создающий элемент приключений, соревнований, и такой же яркой конец игры.  
  Стратегия и тактика игры- путешествия.
Основные этапы реализации игры.
 Представляя  само  понятие   игры-путешествия, сразу  внесём  некоторую  ясность. Её  не  следует  воспринимать, как  воспитательное  или  досуговое  мероприятие  конкретного  направления. Такая  форма  коллективно-творческой  деятельности  может  быть  посвящена  и  спорту, и  туризму, и  раскрытию  творческих  способностей. Это - именно  форма, которую  педагог  может  наполнять  любым, необходимым  ему  содержанием.
 Подготовка: 

1.              Для этого мероприятия необходимо придумать конкурсы-этапы, которые можно проводить на улице, привлекая по возможности, как можно больше народу.   Рядом расположенный парк мы делим на несколько участков. При подготовке каждой станции участвуют как педагоги, так и их дети.

2.              Количество конкурсов должно быть равно количеству отрядов плюс один (не менее). Все этапы раскиданы по территории, в нашем случае, парка, а некоторые и за ней (в пределах досягаемости).  

3.              Для  отрядов готовим маршрутный лист (красиво оформленный). 

4.              На нём указаны этапы пути, старт и последовательность прохождения. Для каждого отряда старт сдвигается на один этап, чтобы, по возможности, избежать скопления нескольких отрядов в одном месте. 
Проведение игры: 

1.              Отряды собираются к назначенному времени. Детям рассказывается предыстория. 

2.             После передачи маршрутных листов отрядам и после объявления старта все пускаются в путь. Дети бегают не по одиночке, а всем отрядом плюс один взрослый (это обязательно, т.к. некоторые пункты находятся     на территории школьного стадиона, речки). На каждом этапе ребят ждёт ведущий , который проводит конкурс, следит за правильностью выполнения задания и оценивает результат. Оценка (по 5-балльной шкале) ставится прямо в маршрутный лист. Или за каждый выигранный конкурс можно выдавать что-то вещественное, например, жетон. 

3.             Смысл соревнований прост – какой отряд   наберёт большее количество баллов, тот и победил. 
4.              В конце игры все баллы подсчитываются, подводится итог. Отряд, набравший  большее количество баллов, занимает первое место.  
5.              Это мероприятие проводится по элементарной и универсальной схеме: кто быстрее и лучше пройдёт все конкурсы-этапы. В зависимости от места, времени года, погоды, каких-либо праздников эту игру можно проводить в совершенно разных вариантах, меняя название и предысторию. Главное, чтобы задания были выполнимы для детей 
Цель: Создание условий для развития творческого потенциала детей, самореализации личности ребёнка и укрепление физического, психического и эмоционального здоровья.
Задачи: 
1. Создание условий для организованного отдыха детей. Пропаганда
                 здорового образа жизни.           
  2. Формирование интереса к различным видам деятельности.
  3. Развитие познавательной активности, творческого потенциала каждого
   ребенка.
   4.Формировать у ребят навыки общения и толерантности
 На настоящий момент известно много типов игр  по станциям, принципиально отличающие друг от друга. Приведем пример некоторых из них: 
 Олимпиада. Среди команд происходит жеребьевка. Команды, попавшие в одну пару, соревнуются между собой. Побеждает команда с наименьшим числом поражений. 
Игра «Ума палата»
Цель: этой игры является активизация познавательной деятельности воспитанников  детских объединений. В процессе игры у ребят также формируются чувства партнерства, умения переносить полученные знания в нестандартные условия. Игра способствует развитию интеллектуальных возможностей участников, развитию логического мышления. 

Место проведения: Если позволяет погода, то можно использоватьстадион.. Если пасмурно и дождливо – здание Центра.

Ход мероприятия: по зданию разбросаны 10 станций. Задача участников обойти все станции за минимально короткий срок, следуя указаниям путевого листа и заработать максимальное количество баллов, отвечая на вопросы на станциях. 

Станции: 
1. Верю - Не верю. 
Командам даются вопросы, на которые им нужно ответить: правда или нет, потом ведущий  проверяет правильность ответов и выставляет баллы в путевой лист. 
 2. Блиц – опрос.
 Команде необходимо набрать максимальное количества баллов, путем ответов на вопросы. Ведущий задает вопрос, команда, после 30-ти секундного совещания должна была сдать ответ. После подсчитывалось общее количество верных ответов. 

Вопросы: 
 4. Переводчики. 
Найти аналогию в русском языке. 
 5. «Живые картины» 
Ведущий делит команду на две. Обеим командам выдаются карточки с названием картин известных художников. Команды должны по очереди обыграть свое задание так, чтобы их соперники смогли угадать о какой картине идет речь.
 6.Крестики-нолики.
 На станции ведущий  предлагает сыграть командам 3 раунда игры крестики-нолики. Но фишка заключается в том, что поставить свой Х команда имеет право только в случае правильного ответа на вопрос, если команда отвечает неправильно, то тогда ведущий ставит 0. После 3-х раундов игры подсчитывается общее количество побед/поражений команды и делаются выводы. Таким образом для полной и быстрой победы команде необходимо ответить правильно всего на 9 вопросов! Эта станция проверяет не только знания имеющиеся у ребят, но и развивает логическое мышление участников. 
7.Захват. 
Ведущий  стоит перед полем 15 на 15 метров, на котором спрятан ключ, Задача команды найти этот ключ за определенное время. Командам даются 9 вопросов, ответ на каждый из которых сокращает площадь поисков на 1/10 площади. В итоге, если команда ответит правильно на все вопросы, то участникам останется на поиски площадь равная 1/10 от первоначальной. 

Подведение итогов. Награждение.
   
8.Эстафета Команде предлагается пройти определенное количество этапов по определенному маршруту. Побеждает команда выполнившая быстрее всех предложенные задания. 
  

Игра «По следам затерянных сокровищ»
Место проведения: Стадион.

Порядок проведения 

В 11.00 все отряды собираются на площадь. 

Театрализованный выход разбойников. Звучит музыка из пиратского фильма или вроде того. Несколько слов рассказываем о кровожадных и ужасных разбойниках, неизвестно как попавших на этот сказочный остров. Рассказываем  о сокровищах, которые они закопали где-то здесь. Все пираты убегают, случайно оставляя карты. После этого отряды  получают путевые листы. На каждой станции ребята стараются получить  следующий кусок карты, на котором обозначено место следующей станции, и так далее, всё ближе продвигаясь к сокровищам, и отправляются на розыски сокровищ пиратов. 

Станция 1. "Врата счастья". 

Станция 2. "Кидалово". 

Станция 3. "Связист". 

Станция 4. "Изложение". 

Станция 5. "Счетовод". 

Станция 6. "Загадки". 

Станция 7. "Пожарник". 

Станция 8 - "Последний удар". 
 Во время отгадывания последней загадки и поисков клада все ведущие станций собираются на площадь и подводят итоги. После того, как клад найден, итоги подведены, объявляются результаты. Пираты поздравляют победителей: "Вот с такими людьми мы найдём все сокровища на Земле". 

Игру можно закончить общей песней. 
  Карусель. Команды - участницы делятся поровну. Между ними устраивается противоборство (пары команд заранее известны). Побеждает команда, одержавшая наибольшее количество побед.

Игра «Знаешь ли ты закон?»

Игра «Путешествие в космос» 
Гонка   на выживание. Команда получает у ведущего маршрутный листок со списком станций. За отведенное время нужно пройти как можно больше станций. Разновидности: командная, индивидуальная.
Игра «Маршрут  выживания»                                                                        
Цель: создание атмосферы творчества, выявление       лидерских качеств, создание для каждого ребенка возможности проявить себя в том или ином виде активной деятельности. 

Количество игроков: от 20 и больше
 Инвентарь: для проведения этой игры требуется достаточно много различного инвентаря – список необходимого вам можно составить только после того, как определитесь с теми этапами, которые вы для себя выберете .

В игре участвуют две и больше команды с равным количеством игроков. Главная цель – собрать как можно больше записок с ключевыми словами, которые даются после удачного прохождения каждого этапа (по одной записке за этап), и составить из них ключевую строку. Участники могут не проходить какие-то этапы вообще, если чувствуют, что они потратят на это слишком много времени и уверены, что смогут отгадать ключевую строку без слова, который они должны были заработать на этом этапе; в случае такого отказа, команде начисляются 2 штрафные минуты, Ведущий  указывает им направление, по которому нужно искать следующий этап, и они отправляются дальше без записки. Вся тропа, состоящая из этапов, проходится командами по очереди на время, но к общему времени ответственные за этапы могут так же прибавлять штрафные секунды, например за нарушения правил прохождения этапа или вовсе за не пройденный этап. Но та команда, которая не сможет в конце полосы собрать ключевую строку или соберет её не правильно, автоматически сходит с дистанции, т. е. независимо от результата времени она занимает последнее место. Между командами, правильно собравшими строку, места распределяются по лучшему времени. 

Нельзя начинать прохождение этапа, пока к началу этапа не подбежит последний участник команды. Так же нельзя бежать на следующий этап, пока задание этого этапа не выполнит последний участник команды. Все записки с ключевыми словами, которые получает команда на протяжение всей полосы, должны быть запечатаны. Команда имеет право распечатать их только тогда, когда пересечет линию финиша (финишем является старт, т. е. участники вернуться туда же откуда начали движение, здесь лучше чтобы игрокам было удобнее собирать стих из распечатанных записок). Секундомер останавливается, когда команда окончательно произнесет собранную ею строку. 

На каждом из этапов должны быть один, а лучше двое ответственных (педагоги или ребята старшего возраста ), которые объяснят правила прохождения этапа и будут смотреть за нарушениями и давать командам штрафные секунды, а так же после прохождения этапа указывают направление движения, по которому участники добегут до следующего этапа. 

Этапы:

1. «Компас» 

2. «Овраг» 

3. «Кочки»

4. «Лазеры»

5. «Костер»

6. «Стрелки» 

7. «Скалолаз»

8. «Орлиный глаз»

9. «Лабиринт»

10. «Паутина»
  Распаковывать записки они могут только переступив черту финиша. 

Этапы вы можете придумывать сами, используя все подручные средства и особенности природы, и расставлять их в любом порядке. Помните, что количество этапов должно равняться количеству слов в задуманной вами строке. После прохождения командой этапа ответственные тут же готовят этап к приходу следующей команды – прячут записи, если нужно, вешают новые шарики и т. д., а после игры отдают ведущему  свои бумажки, в которых они писали количество штрафных секунд для каждой команды, чтобы жюри могло посчитать общее время каждой команды. 

В состав жюри входят ответственные за этапы.
 Подведение итогов. Награждение.
 
Игра  «Муравейник»
Цель: создание атмосферы творчества, выявление лидерских качеств, создание для каждого ребенка возможности проявить себя в том или ином виде активной деятельности. 

«Муравейник» - нетрадиционная и  очень интересная форма спортивного мероприятия. Обязательной составляющей этой игры являются интересные конкурсы и задания индивидуального характера. 

Время проведения: 60 минут.

Виды заданий: Спортивные, Творческие, Интеллектуальные и др. 
         Залог успеха: четкие правила, разнообразие конкурсов,  инвентарь, хорошее начало, хороший финал.

Для проведения данного мероприятия следует определить набор конкурсных станций, их может быть 20 и более, назначить ответственных за них. Опыт показывает, что лучше ответственными за станции назначать ребят старшего школьного возраста и только в определенных случаях, там где проведение связанно с определенным риском для здоровья вместе с детьми стоят педагоги - руководители детских объединений.

Необходимо четко проговорить границы территории,  на которой проводится игра, в нашем случае мы задействуем весь первый этаж Дома детского творчества и время игры.

Ребенок имеет право выбора, он сам определяет, где и в каких конкурсах будет принимать участие. А еще он может делать неограниченное число подходов туда, где ему наиболее интересно. За каждое правильно выполненное задание дети получают жетоны, которые по ходу игры сдают в жюри. 

Жюри тоже состоит из ребят, они сами производят подсчеты и награждают победителей.  
  Приведем примеры конкурсных станций, хотя их набор можно легко разнообразить, исходя из того, что вы имеете, где проводите, а так же связаны они определенной тематикой или нет. 

Ловкий футболист, меткий стрелок, тоннель, переправа, силачи, армейская сноровка, связисты, отжимание, маятник, обруч, высший пилотаж, центрифуга и др.
Название для этой игры выбрано не случайно, т.к  на 60 минут наш Дом детского творчества действительно похож на неугомонный муравейник спешащих и занятых интересным делом ребят. По истечении времени  подводим итоги. Награждение.
 
   Игра «Умники и умницы» стоит у нас   особняком, потому что ее мы проводим в    любое время года. И в любой местности.  Игра    проходит в два этапа:
1 этап- Карусель. Команды - участницы  из школ равны по количеству участников.  Между ними устраивается противоборство. 
 Побеждает команда, одержавшая наибольшее количество побед.  
2этап-Гонка за лидером. (самые активные участники команд) Участник заранее не знает маршрута движения. В ходе игры  определяется очередность посещения станций самостоятельно. Игрок может ответить на вопросы различной тематике (пройти за отведенное время определенное число станций).  В случае невыполнения задания может пройти его повторно в порядке очередности. Разновидности:  в данном случае, индивидуальный. 
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