 (Начало мероприятия -  видеоролик «Возрождайся Россия»)
Слайд 1. Заставка - Торжественная музыка, выходят ведущие.
Слайд 2. Заставка – музыка для чтения стихов, выходят ведущие.
Анна. Мелькают истории даты:
[bookmark: _GoBack]Падения, взлёты, победы…
Но память хранят экспонаты.
И поиск ведут краеведы,
Трудясь, незаметно вплетая
Судьбу свою в судьбы России.
И пишется летопись края
Людьми, что светлы и красивы.
Заполнят притихшие залы
Потомки былых поколений.
Свершится в музее немало
Открытий и ярких мгновений.
Их долг и святое призванье –
Идти за историей следом.
Да славится гордое званье
Музейщика и краеведа!

Слайд 3 – заставка, музыка на фон ведущим.
Никита.  Добрый день, дорогие друзья!
Анна. Мы рады приветствовать вас на традиционном мероприятии «Малые Баловские краеведческие чтения школьников», на котором раскрываются  новые таланты и дарования .
Никита.  Сегодня впервые за всю историю существования Малых Баловских краеведческих чтений школьников принимают участие ребята старшего дошкольного возраста. 
Анна. Мы  им хотим сказать, что самое главное — это открывать мир для себя. Тогда он становится более интересным. И ты сам в этом мире находишь свое место. Поэтому ваша любознательность удивительна и замечательна. И мы благодарим вас, что вы идете в этом направлении. 
Никита.  А у старших ребят  сегодня более ответственная миссия, потому что на вас будут смотреть и равняться юные краеведы. Хотим заметить, что все работы потрясают своей глубиной. И с каждым годом уровень работ все выше. Членам жюри будет трудно сделать выбор, настолько много достойных работ. 
Анна. И, конечно, мы благодарим ваших наставников, которые ведут вас вперед.
Никита.  Сегодня в  Чтениях принимают участие 2 (два) юных краеведа дошкольных учреждений и 12(двенадцать) обучающихся школ нашего района.
Слайд 4 –Флаг РФ и Гимн РФ.
Никита.  Для торжественного открытия Чтений прошу всех встать. (Звучит гимн Российской Федерации – 1 куплет и припев) 
Слайд 5 – заставка 
Анна. Разрешите, 24 малые Баловские краеведческие чтения школьников считать открытыми! (После слов, торжественная музыка, музыка затихает, начинают говорить ведущие)
Слайд 6 – заставка
(Торжественная музыка на представление жюри)
Анна. А теперь представляем членов жюри:
Слайд 7 – жюри
Попова Наталия Александровна – председатель жюри; заместитель Главы Администрации Пошехонского МР по социальным вопросам; 
Сидельникова Марина Юрьевна - начальник  МКУ Управления образования Пошехонского МР;
Белова Надежда Алексеевна – директор МУК "Центр сохранения и развития культуры" Пошехонского муниципального района (по согласованию);  
Морозова Татьяна Викторовна -  краевед.
Иванова Ирина Васильевна – председатель Общественной палаты района. 

Слайд 8- заставка. 
Никита.  Право торжественного открытия Чтений предоставляется председателю жюри конкурса - заместителю главы Пошехонского МР по социальным вопросам Наталии Александровне Поповой.
Анна. Слово для приветствия участников и гостей краеведческих чтений  предоставляется Начальнику МКУ Управления образования Марине Юрьевне Сидельниковой.
Слайд 9 – повестка дня  
Никита.  Наша работа сегодня будет построена по следующему плану:
1. Первыми мы заслушаем юных краеведов.
1. Далее выступят ребята, представляющие творческие работы, а затем новые исследовательские работы.
1. Заседание членов жюри  по определению победителей и призёров 24-ых Малых Баловских краеведческих чтений школьников.
Слайд 10 – заставка
Анна. В этом году на малые Баловские краеведческие чтения школьников заявлено 12 исследовательских и 2 творческие работы.
Никита.  Уважаемые участники, напоминаем о соблюдении регламента выступления- согласно положения конкурса  регламентируемое время выступления в номинации  , «исследовательская работа»  не более 7 минут,.   «творческая» - не более 5 минут. Просьба регламент не нарушать!
Анна. В течение работы Чтений просим соблюдать порядок и тишину.
Никита.  Начинаем!
Слайд 11 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. Номинация «Маленький краевед».
Свою работу на тему «Есть ли герои в моей семье?» представит воспитанник МДБОУ ДС №7 «Улыбка», Шашков Андрей, руководитель Шашкова Евгения Евгеньевна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 12 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Никита.  Андрей,  спасибо большое за выступление. А мы приглашаем следующего участника. Свою работу на тему «Тайна старой находки» представит воспитанник МБДОУ ДС №7 «Рябинка», Кочкин Артём, руководитель Тихвинская Ольга Николаевна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Анна. Спасибо за выступление! Давайте поддержим самых юных краеведов аплодисментами, ведь именно сегодня, впервые за всю историю существования районных Баловских краеведческих  чтений школьников на сцену поднялись  ребята старшего дошкольного возраста и достойно выступили.
Никита.  Внимание, участники, напоминаем Вам, что в ходе чтений будет  учитываться умение не только отвечать на вопросы, но и умение их задавать.
Слайд 13 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. Продолжаем!  Творческая часть Чтений. Номинация  «Старинная семейная фотография» , свою работу на тему: «Изучение истории людей на старинной фотографии» представит Новиков Иван,  обучающийся МБОУ Ермаковской СШ, Руководитель: Новикова Наталия Александровна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 14 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Никита.  Номинация «Старинная семейная фотография».  Свою работу на тему:  «Старинная семейная фотография» представит обучающаяся  МБОУ Юдинской СШ, Ершова Карина, 
Руководитель: Ершова Наталия Евгеньевна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 15 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. Спасибо за выступление. А мы переходим  к  исследовательской работе. Номинация «Родословие» «Свою работу на тему:  «История моей семьи» представит обучающаяся МБОУ СШ №1 г. Пошехонье, Вахрамеева Анна.
Руководитель: Константинова Юлия Сергеевна.
Вопросы жюри, конкурсантов.
Слайд 16 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Никита.  Мы представляем следующую  исследовательскую  работу  номинация «Летопись родного края». Тема  творческой работы «Святые места Колодинского края»  представит обучающийся  МБОУ Колодинской ОШ, Васильев Глеб.
Руководитель: Лаврова Татьяна Леонидовна.
Вопросы жюри, конкурсантов.
Слайд 17 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. Спасибо за выступление. А мы переходим  к  следующей работе. Номинация «Ты же выжил, солдат» «Свою работу на тему:  «Партизан Великой Отечественной войны Чужов Николай Александрович » представит обучающийся  МБОУ  СШ №1 г. Пошехонье, Чужов Александр.
Руководитель: Сверчкова Ирина Владимировна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 18 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. Спасибо за выступление. А мы переходим  к  следующей  работе, номинация  «Ты же выжил, солдат»  тема исследовательской работы:  «История и жизнь школы в 1970 – х годах». Представит Батасова Надежда,  обучающийся МБОУ СШ №1 г. Пошехонье
Руководитель: Яблокова Анна Николаевна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 20 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Никита.  Спасибо за выступление. А мы переходим  к  следующе й  работе, номинация  «Ты же выжил, солдат»  тема исследовательской работы:  «Кременевское отделение Пошехонского женского батальона»
Представит Масалёва Екатерина, обучающаяся МБОУ Кременевской ОШ.
Руководитель: Ножкина Александра Владимировна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 21 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. Спасибо за выступление. А мы переходим  к  следующей  работе, номинация  «Ты же выжил, солдат»  тема исследовательской работы:  «Мой прадед»
Представит обучающаяся МБОУ СШ №2 г. Пошехонье, Козлова Анастасия.
Руководитель: Козлова Ольга Владимировна.
Вопросы жюри, конкурсантов 

Слайд 22 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Никита.  Спасибо за выступление. А мы идем дальше, данная участница по объективным причинам не может принимать участие на очном этапе, но у нас есть видеозапись  публичной защиты.  номинация  «Ты же выжил солдат»  тема исследовательской работы:  «Изучение боевого жизненного пути моего дедушки – Артемьева Михаила Григорьевича». Представит  Артемьева Мария, обучающаяся  МБОУ Пятницкой ОШ. Внимание на экран!
Руководитель: Кротова Наталия Александровна.
Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 23 – фотография участника, его номинация и название  работы.
Анна. И в завершении номинация  «Ты же выжил, солдат»  тема исследовательской работы:  «Изучение истории жизненного пути Гусева Алексея Яковлевича.»
Представит Земель Ярослав, обучающийся МБОУ Ермаковской СШ.
Руководитель: Новикова Наталья Александровна.

Вопросы жюри, конкурсантов
Слайд 24 – заставка, спокойная музыка на фон ведущим.
Анна. Вот и подошёл к концу наш Конкурс. Спасибо большое всем конкурсантам и их руководителям за огромную проделанную работу. А членам жюри предстоит тяжелая работа – выбор победителей и призеров. Но перед тем как завершить наш конкурс , слово предоставляется экспертной комиссии.
Никита.  А теперь по традиции фото на память!



