(Начало мероприятия -  видеоролик «Возрождайся Россия» - клип включить пока все собираются)
Слайд 1. Заставка - Торжественная музыка, выходят ведущие.
Слайд 2. Заставка – музыка для чтения стихов, выходят ведущие.
[bookmark: _GoBack]Анна. Самой лучшей, самой звонкой песней,
Я славить Родину хочу.
В целом мире нет её чудесней,
Ей любое дело по плечу.
В Ялте – жаркий день,
В Норильске – вьюга,
Вот такой страны моей размах!
Но она – от севера до юга –
В наших умещается сердцах.
И недаром видит вся планета,
И недаром видит вся земля,
Сколько людям праздничного света
Дарят звёзды древнего Кремля.
Будем Родиной своей гордиться,
Будем ей одной всегда верны.
Солнечные, яркие страницы
Впишем в биографию страны!

Слайд 3 – заставка, музыка на фон ведущей.
Костя.  Добрый день, дорогие друзья!
Анна. Мы рады приветствовать вас на церемонии награждения районных « 24 Малых Баловских краеведческих чтений школьников».
Костя. Сегодня на церемонии награждения присутствуют:
Наталия Александровна Попова – председатель жюри; заместитель Главы Администрации Пошехонского МР по социальным вопросам; 
Марина Юрьевна Сидельникова начальник  МКУ Управления образования Пошехонского МР;
Надежда Алексеевна Белова – директор МУК "Центр сохранения и развития культуры" Пошехонского муниципального района (по согласованию);  
Татьяна Витальевна  Марина –  директор  Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования  Центра «Эдельвейс».
Ирина Васильевна Иванова – председатель Общественной палаты района 

Татьяна Викторовна Морозова – краевед.
Анна. В 24 районных малых Баловских краеведческих чтениях школьников приняло участие 14 ребят-краеведов из 9 образовательных организаций района: 12(двенадцать) обучающихся школ и 2 (два) юных краеведа дошкольных учреждений.
Костя.  Впервые за всю историю существования Малых Баловских краеведческих чтений школьников принимали участие ребята старшего дошкольного возраста. 
Анна. Дорогие ребята, мы поздравляем вас с первым опытом! Главное — это открывать мир для себя. Тогда он становится более интересным. И ты сам в этом мире находишь свое место. 
Костя. Ваша любознательность удивительна и замечательна. И мы благодарим вас, за то что вы идете в этом направлении. 
Анна. Поддержим юных краеведов громкими аплодисментами.
Костя.  У старших ребят  была более ответственная миссия в этом году -  смотрят  и равняться на вас юные краеведы. 
Анна. Мы благодарны почётное жюри Малых Баловских краеведческих чтений школьников. Вам предстояла тяжелая  и ответственная работа – определить лучших! 
Слайд 4 –Флаг РФ и Гимн РФ.
Костя.  Для торжественного открытия Чтений прошу всех встать. (Звучит гимн Российской Федерации – 1 куплет и припев) 
Слайд 5 – заставка 
Анна. Разрешите, церемонию награждения  24 малых Баловских  краеведческих чтений школьников считать открытыми! (После слов, торжественная музыка, музыка затихает, начинают говорить ведущие)
Слайд 6- заставка. 
Костя.  Право торжественного открытия  церемонии  награждения Чтений предоставляется председателю жюри конкурса - заместителю главы Пошехонского МР по социальным вопросам Наталии Александровне Поповой.
Анна. Слово для приветствия участников, педагогов-наставников и гостей краеведческих чтений  предоставляется Начальнику МКУ Управления образования Марине Юрьевне Сидельниковой.
Костя. Перейдем к торжественной части нашего мероприятия, то ради чего мы сегодня собрались в этом зале. Награждение призеров и участников 24 районных малых Баловских  краеведческих чтений школьников.
Анна. Для награждения  призеров и участников Чтений в номинации «Ты же выжил солдат» просим подняться на сцену, председателя жюри, Наталию Александровну Попову – заместитель Главы Администрации Пошехонского МР по социальным вопросам; (Речь Наталии Александровны Поповой)
(После слов Поповой Н.А.)
Костя. На сцену для вручения свидетельства участника  и благодарственного письма в номинации «Ты же выжил, солдат!» приглашается Малеев Кирилл, обучающийся Юдинской СШ. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Приглашаем на сцену для вручения свидетельства участника  и благодарственного письма в номинации «Ты же выжил, солдат!» Масалеву Екатерину, обучающеюся Кременевской ОШ. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Просим подняться на сцену для вручения свидетельства участника и благодарственного письма в номинации «Ты же выжил, солдат!»  Козлову Анастасию, обучающуюся  Средней школы №2 г. Пошехонье (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. 3 место в номинации «Ты же выжил солдат!» присуждено Чужову Александру, просим подняться на сцену.(после того как наградили, приглашать следующего)
Костя.  3 место в номинации «Ты же выжил солдат!» присуждено Земелю Ярославу, просим подняться на сцену. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна.  2 место в номинации «Ты же выжил солдат!» присуждено Бухмареву Антону, просим подняться на сцену.(после того как наградили, приглашать следующего)
Костя.  2 место в номинации «Ты же выжил солдат! » присуждено Артемьевой Марии, просим подняться на сцену. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Давайте поаплодируем нашим участникам и призерам!
Наталия Александровна, спасибо Вам за теплые слова и поздравления!
Костя. А мы идем дальше!
Анна. Для награждения в номинациях: «Развитие образования в Ярославском крае», «Старинная семейная фотография», «Летопись Родного края», «Родословная», и «Маленький краевед» на сцену приглашается Марина Юрьевна Сидельникова – начальник МКУ Управления образования.
(После слов Сидельниковой М.Ю.)
Костя. Специальным дипломом в номинации «Маленький краевед» награждается Кочкин Артем, воспитанник МБДОУ ДС №2 «Рябинка», просим Вас подняться на сцену ( после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Специальным дипломом в номинации «Маленький краевед» награждается Шашков Андрей, воспитанник МДБОУ ДС №7 «Улыбка», просим Вас подняться на сцену (после того как наградили, приглашать следующего)

Костя. Свидетельство участника в номинации «Родословная» вручается Вахрамеевой Анне, обучающейся средней школы №1 г. Пошехонье. после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Свидетельство участника в номинации «Старинная семейная фотография»  вручается Ершовой Карине, обучающейся Юдинской СШ. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Свидетельство участника в номинации «Старинная семейная фотография»  вручается Новикову Ивану, обучающемуся Ермаковской СШ. после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Свидетельство участника в номинации «Летопись родного края» вручается Васильеву Глебу, обучающемуся Колодинской ОШ. после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Свидетельство участника в номинации «Старинная семейная фотография»  вручается. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна.  Диплом 2 степени, в  номинации «Развитие образования в Ярославском крае» вручается Батасовой Надежде, обучающейся средней школы №1 г. Пошехонья. 
Костя. Сейчас прозвучат слова благодарности людям, которые на всех  этапах Чтений были для вас, ребята, главными помощниками… Мы благодарим ваших наставников, которые ведут вас вперед….
Анна. Для вручения благодарственных писем на сцену я прошу подняться Татьяну Витальевну Марину- директора МБУ ДО Центра «Эдельвейс»
Костя. Давайте договоримся поддерживать педагогов-наставников громкими аплодисментами. 
Анна. Благодарственное  за подготовку участника вручается Ершовой Наталии Евгеньевне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Благодарственное  за подготовку участника вручается Ивановой Ольге Михайловне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Благодарственное  за подготовку участника вручается Лавровой Татьяне Леонидовне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Благодарственное  за подготовку участника вручается Козловой Ольге Владимировне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Благодарственное  за подготовку участника вручается  Ножкиной Костя. Благодарственное  за подготовку участника вручается Константиновой Юлии Сергеевне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Благодарственное  за подготовку участника вручается Тихвинской Ольге Николаевне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Благодарственное  за подготовку участника вручается Шашковой Евгении Евгеньевне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Благодарственное  за подготовку призера и участника вручается Новиковой Наталье Александровне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Благодарственное  за подготовку призера вручается Захарченко Елене Геннадьевне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Благодарственное  за подготовку призера вручается Кротовой Наталье Александровне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Благодарственное  за подготовку призера вручается Сверчковой Ирине Владимировне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Костя. Благодарственное  за подготовку призера вручается Яблоковой Анне Николаевне. (после того как наградили, приглашать следующего)
Анна. Вот и подошла к завершению церемония награждения. Спасибо большое всем конкурсантам и их руководителям и членам жюри за огромную проделанную работу. 
Костя.  А теперь фото на память!


